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Оцените готовность вашего ребёнка к школе.

· К семилетнему возрасту словарный запас ребёнка увеличивается настолько, что он может легко объясняться с другим человеком по любому поводу, касающемуся обыденной жизни и входящему в сферу его интересов. Словарь 7-милетнего ребёнка состоит из существительных, глаголов, местоимений, прилагательных, числительных и соединительных слов.

· В этом возрасте ребёнок достаточно хорошо понимает, какими словами принять пользоваться, а какие настолько плохи, что их стыдно произносить.

· Если ребёнок посещал систематически детский сад, то он должен быть обучен навыкам осознанного анализа речи. Он может производить звуковой анализ слова, расчленять слово на составляющие его звуки и устанавливать порядок звуков в слове. Умение производить звуковой анализ слов способствует успешному овладению чтением и письмом.

· Семилетний ребёнок способен общаться на уровне контекстной речи – той самой речи, которая достаточно полно описывает то, о чём говорится, пересказ услышанной истории, собственный рассказ о случившемся. Но только в том случае, если: ребёнок развивался в культурной языковой среде, если окружающие его взрослые требовали вразумительного высказывания, понимания того, что он говорит для других; если ребёнок уже понимает, что он должен контролировать свою речь.

· Эмоциональная культура речи имеет огромное значение в жизни человека. Речь может быть «гладкой» и выразительной. Но может быть небрежной, чрезмерно быстрой или замедленной, произноситься угрюмым тоном или вяло и тихо. По тому, как ребёнок говорит, как у него развита экспрессивная функция речи, мы можем судить о речевой среде, формирующей его речь.
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Тонкая моторика – это разновидность движений, в которых участвуют мелкие мышцы. Эти движения не являются безусловным рефлексом, как ходьба, бег, прыжки, и требуют специального  развития.           

Говоря о готовности ребёнка к школе, часто  сталкиваемся с тем, что у некоторых детей очень слабо развиты пальцы рук. 

В первую очередь, развитие мелкой моторики ребёнка связано с его общим физическим развитием. Поэтому ребёнку необходимы разнообразные физические упражнения, занятия физкультурой.

Очень полезны для развития пальцев ребёнка такие виды деятельности, как лепка из пластилина и глины, рисование, раскрашивание, составление аппликаций, работа с ножницами, пришивание пуговиц, вышивание, выжигание, выпиливание, нанизывание бус, конструирование из мелких деталей.

А когда наступит лето, используйте для тренировки сбор ягод, выпалывание сорняков и другие виды работ, в которых участвуют мелкие мышцы рук.

Дополнительные, специальные занятия  особенно нужны детям с плохим развитием речи, так как существует тесная связь между уровнем развития речи и степенью развития тонкой  моторики. Если ребёнку двух-трёх лет удаются изолированные движения пальцев (может показать отдельно один палец, два и т.д ), то обычно у такого ребёнка хорошо развита и речь. Поэтому тренировка пальцев рук является средством повышения его интеллекта, развития речи и подготовки к письму.

За семь лет жизни каждый ребёнок набрал присущий только ему индивидуальный опыт. У каждого своё представление о мире, свои собственные жизненные навыки, свой особый способ общения с другими людьми. Каждый ребёнок уже имеет индивидуальные личностные черты, мотивы, жизненную позицию.
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 Всё, что представлено в личности каждого малыша, - исключительно. 

Каждый – индивидуалист.

Индивидуальность – социальная ценность. 

Развивать, сохранять личностные особенности каждого, – значит, подарить будущему интересных, полезных и неординарных людей. 
