КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ.

ПОЧЕМУ ДЕТИ РУГАЮТСЯ?

Рано или поздно каждый ребёнок приносит домой «изящные» выражения, шокирующие взрослых. Связано это, как правило, с тем, что ребёнок проводит часть времени отдельно от семьи, где активно усваивают всё новое.

 Родители часто спрашивают, нужно ли говорить сыну или дочери, «подхватившим» какое- либо нецензурное слово, что это ругательство? А может лучше сделать вид, будто они не слышат - ребёнок повторит раз другой новое слово, а потом и забудет его? Сказать стоит. Во- первых, нет никакой гарантии, что малыш забудет ругательства. Даже если они на какое то время выпадут из лексикона ребёнка, он их может вспомнить в самый неподходящий момент. А во- вторых, как малыш узнает, что эти слова произносить нельзя? Если он узнает об этом от посторонних людей то решит, что раз вы его не останавливали то, значит, ничего не имеете против.

 Конечно, ругать не следует. Равно как и объяснять ему значение определённых слов. Это лишь привлечёт его внимание к запретной теме. Разумнее спокойно сказать малышу, что хорошие дети таких слов не произносят, бранятся только хулиганы и глупые малыши. Обычно ребёнок понимает с первого- второго раза.

 Но случается и так, что малыш невзирая ни на что упорно продолжает ругаться. О чем свидетельствует такое поведение?

 Ребёнок - демонстрант. Чаще всего это бывает проявлением демонстративности, когда ребёнку хочется выделиться, противопоставить себя окружающим, оказаться взрослее и независимее, чем он есть на самом деле. Такие дети рано начинают подражать плохим примерам. Совладать с демонстративным ребёнком нелегко, но вполне возможно. С одной стороны, надо помочь ему нормально самоутвердиться, поскольку демонстративные люди на поверку оказываются очень неуверенными в себе. А с другой - резко отрицательно реагировать на его «выкрутасы», в частности на ругательства. Но больше всего демонстративные дети не любят, когда их не замечают. Значит, если предупреждение не возымело действия, то следует лишить малыша каких- либо благ, связанных с общением. Скорее всего, потребуется несколько повторений. Главное, не давать слабины и не идти на уступки. Демонстративный ребёнок сделает вывод, что в следующий раз надо ещё немного поднажать - и родные, как миленькие, станут плясать под его дудку. Если вы видите, что ребёнок ругается вам назло, прекратите с ним разговаривать (естественно, объяснив ему причину своего поведения).

Возбудимый ребёнок. Ещё сложнее обстоит дело с возбудимыми и расторможенными детьми. Такие дети, войдя в раж, уже не контролируют свои слова и поступки. Конечно, их тоже следует учить сдерживаться, но надо иметь в  веду, что зачастую они просто не могут сдержаться. Это не капризы, а болезнь. Педагогические приёмы необходимо сочетать с лечением у врача.   Никогда не выполняйте просьб, выраженных грубым тоном. Начните с себя, справьтесь с собой.  
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