Проблема социализации детей является одним из важнейших направлений педагогики. Социализация - это процесс получения человеком навыков, необходимых для жизни в обществе. Обычно социализацию рассматривают как процесс вхождения человека в социум путем усвоения и воспроизведения в своем поведении опыта, накопленного человечеством.
Подрастающее поколение в процессе социализации проходит следующие этапы: младенчество (от рождения до 1 года), раннее детство (1-3 года), дошкольное детство (3-6 лет), младший школьный возраст (6-10 лет)  и т.д.

Понятие  «социализация ребенка раннего возраста» используется, чтобы отметить и выделить изменения в ребенке, которые происходят в процессе роста, при переходе от центрации его внимания на себя к пониманию и выделению других окружающих его людей, к становлению его членом влияющей на него социальной среды. Новорожденный ребенок не понимает (и не может этого сделать), что у окружающих его людей есть свои нужды, проблемы, дела. Только взрослея, он начинает ощущать себя частью широкого социального мира и изменяет, модернизирует свое поведение в соответствии с тем, как он осознает влияние своих действий на окружающих его людей.

Социализация детей раннего возраста включает в себя не только овладение ребенком определенными навыками (еда, туалет и т.д.), но и развитие межперсонального поведения, эмоциональных связей, общения в малых и больших группах людей, окружающих ребенка, поскольку социализация является интерактивным процессом, который обязательно вовлекает в общение не только самого ребенка, но и других людей. Поэтому понятие социализации включает и процесс возрастающей интерактивности детей по отношению к другим людям, а также требования, которые окружающие предъявляют к детям.
Если говорить об особенностях раннего возраста, то следует помнить, что данные период особенно важен для развития ребенка. Л.С. Выготский подчеркивал,  что ранний возраст сензитивен во всем. Именно в этот период развитие ребенка исключительно зависимо от социальных условий его жизни. Значительное количество современных детей до 3-х лет находятся в зоне риска.  Низкая педагогическая компетенция родителей, нарушение внутрисемейных связей (огромное количество разводов), соматическое нездоровье (в стране ежегодно увеличивается число детей с ОВЗ) влияют на дальнейшую социальную адаптацию ребёнка, а значит на качество его жизни в целом. На каждом возрастном этапе социализации существуют опасности, когда человек становится жертвой неблагоприятных условий социализации: аморальность родителей, антигуманность работников детских учреждений, отвержение сверстников. То есть мы, педагоги, должны всегда осознавать, как сегодняшнее действие работает  на главную цель: помочь человеку жить в мире и быть успешным.
Ранний возраст -  это период «социальной беспомощности» ребенка и в это время очень важна поддержка и помощь семьи, ответственной за обучение культурным нормам и усвоению социальных ролей. В семье осуществляется первый адаптивный период социальной жизни человека, от которого зависит результат развития личности в интересах его и общества, к которому они принадлежат. Социальная связь с родителями является первой реальной эмоциональной привязанностью и создает у ребенка осознание важности и нужности помощи в его взаимодействии с внешним миром и людьми. Для большинства очевидна привязанность ребенка к родителям, предпочтение их другим окружающим людям. Это можно заметить примерно в середине первого года жизни ребенка, когда относительная неразборчивость, не основанная на предпочтительном выборе, заменяется ориентацией на одного или двух членов семьи.

Страх перед незнакомыми часто сопровождает развитие привязанности к определенным людям и сильно затрудняет период адаптации социально-психологическую адаптацию при поступлении в ДОУ ребенка, где он постепенно приспосабливается к условиям жизнедеятельности детского сада и получает первые навыки взаимодействия с организованным коллективом сверстников и с взрослыми. Задача воспитателей и родителей, объединив свои усилия, обеспечить малышу эмоциональный комфорт.

Развивающее обучение и воспитание детей раннего возраста   организует процесс их социализации, который осуществляется в результате усвоения необходимых навыков, жизненно значимых для ребенка. Задача педагогов – создать предметно-образовательную среду в группе так, чтобы процесс социализации проходил в соответствующей возрасту ребёнка деятельности (в раннем возрасте это игровая).
Для здорового ребенка раннего возраста овладение социальными навыками, такими, как еда, одевание, безусловно, включает использование зрительной, слуховой, тактильной  информации. Для него туалет-тренинг является процессом формирования одного из необходимых качеств межперсонального развития, в котором создается база ответственности ребенка перед близкими людьми.
Педагоги и специалисты ДОУ решают следующие задачи, направленные на успешную социализацию ребёнка до 3-х лет:

· сохранять и укреплять  психическое здоровье детей, обеспечивающее эмоциональное благополучие и учет индивидуальных возможностей детей; 
· способствовать благоприятной адаптации малышей к новым социальным условиям, установлению доброжелательных отношений, к сверстникам, к окружающим взрослым;

· содействовать устойчивости эмоционально-положительного самочувствия и активности каждого ребёнка;

· побуждать детей к самостоятельной деятельности;

· формировать такие качества личности, как коммуникативность, инициативность;

· формировать основы знаний и навыков безопасного поведения в быту и в обществе;

· расширять кругозор детей, знакомя с окружающими предметами, явлениями;

· способствовать развитию познавательной активности детей, развивать интерес к сотрудничеству, произвольность, способность к творческому самовыражению через участие в игровой и продуктивной деятельности;

· развивать любознательность;

· обеспечивать комфортные условия пребывания в ДОУ;

· вызвать у детей радость от общения с окружающими.

Необходимо помнить, что ребёнок не может социализироваться без своей семьи, поэтому ДОУ должно работать в условиях тесного сотрудничества с родителями воспитанников.

В связи со всем вышесказанным, перед нашим МО стоит задача поиска эффективных форм работы по обеспечению успешной социализации ребёнка раннего возраста. Надеюсь, что к концу учебного года мы пополним методическую копилку новыми идеями. Творческих успехов вам и удачных находок!
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