Роль игры в формировании звукопроизношения ребёнка.

(Методический пробег для воспитателя)

Станция «Теоретическая».

Понятие «речь» очень обширно. Каждый из её важнейших компонентов – звукопроизношение, лексический запас, грамматический строй и развитая связная речь – неотделимы от другого. Все они формируются в тесной взаимосвязи, в комплексе. Недоразвитие одного из них часто ведёт к недоразвитию другого.

Речь начинает развиваться до рождения, а не в тот момент, когда ребёнок произносит первое слово. Задолго до этого идёт длительный процесс, который взрослый может ускорить или замедлить. На вопрос «Что проще: формировать или исправлять?» любой ответит: «Конечно, формировать!» Но самопроизвольно речь не формируется. Без целенаправленного воздействия, только в процессе общения, речью ребёнок, безусловно, овладеет. Но такая речь часто не соответствует возрастным нормам.
На сколько важен для человека дар слова, все прекрасно понимают. К.С. Аксаков писал о том, что слово есть первый признак сознательной разумной жизни, воссоздание вокруг себя мира. Воссоздание это идёт всю жизнь, но особенно интенсивно – в дошкольном возрасте.

Речь должна обладать определёнными качествами: быть содержательной, уместной, ясной, богатой, чистой, эмоциональной, выразительной, живой и благозвучной. До недавнего времени это слово использовалось тогда, когда говорили о звуковой культуре. Хороший поэт в своей работе над языком всегда выбирает не только слово, но и звуки. Работая с ребёнком, необходимо научить его услышать слова, в которых сами звуки как бы подтверждают их смысл. Попробуем выполнить задание для детей старшего дошкольного возраста, ответив на вопросы.
· Какой звук способствует передаче чего-то грохочущего, грозного при прослушивании слов: гром, гроза, греметь, грот, раскаты, грохотать?

· Какой звук создаёт ощущение скорости и в тоже время плавности волн?

Волна на волну набегала,

Волна подгоняла волну.

· Какой звук создаёт образ тишины?

Тише! Тише! Тише! Тише!

Спит в лесу семья зайчишек…

Не во сне, а наяву

С ветки ёлки стая шишек

Мягко прыгает в траву.
В тёплых норах спят мышата,

Мать качает малышат…

В лапотках идут шышата

По тропинке чуть дыша.

Взрослые легко справляются с такими заданиями. У детей они вызывают определённые трудности. Отсюда следует вывод: ребёнка нужно учить слушать и слышать.

Итак, речь должна обладать определёнными качествами. Представим себе колокольню. Там много колоколов. Но колокольный звон может быть красивым только при гармоничном созвучии всех колоколов: и больших и маленьких. Так и речь может быть красивой только при гармоничном взаимодействии всех основных качеств. Поэтому у детей надо развивать речь не только правильную, но и речь красивую, благозвучную.

Наибольшее беспокойство у родителей вызывает звукопроизношение детей, так как это наиболее заметный дефект. Окружающие, сверстники, не заметят ограниченность словарного запаса или особенность грамматического строя речи, а вот неправильное звукопроизношение – как на ладошке. Здесь на помощь следует призвать игровую деятельность – чрезвычайно важную сторону в жизни ребёнка. Доказано, что игры богаты своими диагностическими возможностями,  игра, как ведущий вид деятельности ребёнка – дошкольника, является необходимым условием его всестороннего, гармоничного развития. Игра способствует развитию и формированию психических процессов, личностных качеств, интеллекта.
Дети с простыми речевыми нарушениями в большинстве случаев интеллектуально здоровы, следовательно, потребность в игре у них такие же, как у сверстников. Дети же с тяжёлыми нарушениями речи (ОНР, дизартрия) часто отстают в физическом развитии (нарушение моторики), отличаются общей скованностью, дискоординацией, слабостью движений, двигательной расторможенностью. У них порой наблюдаются изменения в психической сфере - повышенная раздражительность, возбудимость, или замкнутость, депрессивные состояния, негативизм, заторможенность, апатичность, психическая истощаемость.
Особенности поведения таких детей проявляются и в играх. Нередко они теряют навык совместной игровой деятельности со сверстниками: не умеют выразить точно свои мысли, не могут предложить свою линию сюжета для дальнейшего развития игры, стесняются речевого дефекта, и вербальное общение в игре сводится к минимуму. Как правило, нормально развивающиеся сверстники, теряют интерес к этим детям и редко принимают их в игру, что самым негативным образом сказывается на формировании самооценки и всех личностных качеств ребёнка. 

 Нарушение общей и речевой моторики влечёт за собой быструю утомляемость, а следовательно, ограничивается участие таких дошколят в подвижных играх со сверстниками.
Из вышесказанного мы выделим две основные задачи:

1. так, как игра является основным видом деятельности дошкольника необходимо широко использовать игры в учебно-образовательном процессе, и в работе по развитию ЗКР в частности.
2. педагогам необходимо учитывать особенности развития детей с речевыми нарушениями и стимулировать их участие в играх со сверстниками.

Организуя игру для дошколят, мы должны помнить о требованиях, которым она должна соответствовать.

Во-первых, она должна соответствовать возрасту и индивидуальным особенностям детей. Во-вторых, её структура и содержание должны постепенно усложняться. В-третьих, на раннем этапе в игре должно быть задействовано как можно больше анализаторов: тактильный, вкусовой, обонятельный, зрительный, слуховой, двигательный. Такие игры, как правило, имеют более высокую результативность, запоминаются надолго и вызывают стойкий интерес.
Например, игра «Апельсин» (игры по формированию лексико – грамматического строя речи)
Цель: обогащение словарного запаса прилагательными.

Правила игры: дети по очереди переносят апельсин с одного стола на другой, зажав их подбородком и верхней частью грудной клетки (перед игрой все апельсины моются горячей водой для возникновения аромата) положив апельсин, ребёнок называет одно прилагательное – признак этого предмета. Игра проводится в виде эстафеты. После игры апельсины можно съесть, повторив признаки (вкусный, сладкий, кислый, сочный, ароматный, оранжевый, кругрый и т.д.) здесь задействованы все анализаторы.
Чем старше ребёнок, тем больше мы опираемся в игре на его жизненный опыт, на наглядно образное мышление и всё чаще предлагаем чисто словесные игры.

Например, «Почемучка».

Цель: продолжать знакомить старших дошкольников с процессом словообразования, дать представление о много коренных словах. 

Детям предлагают определить, из каких слов состоят слова: самосвал, пылесос, самолёт, мясорубка, сороконожка, босоножка, соковыжималка, листопад, снегопад, снеговик, мотокросс, медведь. 

Как, на ваш взгляд, организовать эту игру, для того чтобы она была максимально интересна детям и эффективна по качеству реализации учебной задачи.
(игровой момент, поставить проблему перед детьми, по возможности увеличить речевую нагрузку, предложить наглядность в виде предметных картинок, оценка результата).

Станция «Игровая».
Уважаемые коллеги, предлагаю нам всем вместе вспомнить игры по формированию ЗКР и предложить варианты усложнения и возможные игровые ситуации для выполнения упражнения.

«Чего не стало»

«Чудесный мешочек»

«Будь внимательным»
«Магазин»
Станция «Чистоговорная»

Важную роль в формировании ЗКР играет целенаправленное закрепление в речи определённого звука. Автоматизация фонем происходит именно при частом повторении, пусть даже в отражённой, а затем и в самостоятельной речи ребёнка. Здесь неоценимую роль играют чистоговорки. Рифмованная фраза с заданным звуком повторяется ребёнок с большим желанием и интересом, чем просто набор слов. А составлять такие чистоговорки мы можем на ходу, в зависимости от ситуации.

Давайте попробуем по очереди 

Придумать несколько.

Ра-ра-ра - …     Са-са-са - …    Ша-ша-ша - …    Ца-ца-ца - …    Ща-ща-ща - …
Ар-ар-ар - …    Ас-ас-ас - …    Аш-аш-аш - …    Ац-ац-ац - …    Ащ-ащ-ащ - …
Ла-ла-ла - …     За-за-за - …     Ча-ча-ча - …        Жа-жа-жа - …
Ал-ал-ал - …    Аз-аз-аз - …      Ач-ач-ач - …      Аж-аж-аж - …
Что мы делаем, что бы работа с чистоговорками превратилась в игру? Какие элементы вносим в процесс взаимодействия с ребёнком и стимулируем отражённую речь?

(мяч, игрушку – гостя с заданным звуком в имени или названии, шкатулку для красивых чистоговорок, если ребёнок отвечает нечётко, шкатулка закрывается, дети сами придумывают чистоговорки на предложенный педагогом слог и т.п.)

Я хочу предложить для использования в работе чистоговорки со зрительной опорой (воспитателям предлагается практический материал).
Станция «Артикуляционная».
Основой работы по развитию ЗКР, естественно, является тренировка артикуляционного аппарата и формирование правильного артикуляционного уклада для дальнейшей постановки фонем родного языка. Что мы делаем в условиях общеобразовательного ДУ. Правильно, для профилактики речевых нарушений и формирования правильного артикуляционного уклада мы ежедневно проводим речевые гимнастики. 
Мне хотелось бы воспользоваться случаем и освежить, где-то уточнить технику выполнения упражнений и чётче обозначить цели для каждого блока упражнений.

Разговор пойдёт, прежде всего, о наиболее проблемных группах фонем: свистящие, шипящие и сонорные.
Для постановки всех звуков необходимо чтобы у ребёнка были хорошо развиты и подвижны лицевые мышцы, а также губы. Какие упражнения мы выполняем? (Лягушка, Хоботок) Главное чего мы должны добиваться – губы растянуты в улыбке, видны все передние зубы, а при вытягивании губ в хоботок, зубы не размыкаем! Подвижны в данном упражнении только губы, причём, очень активно. Если на группах в течение дня вы включаете в оздоровительные режимные моменты самомассаж лица и шейного отдела – это очень благотворно сказывается на формировании правильного артикуляционного уклада для становления правильного звукопроизношения.

В произношении всех фонем участвует язык, самая важная артикуляционная мышца. От уровня его натренированности и силы развития зависит темп становления звуков (уточняется техника тренировки языка для свистящих и шипящих, сонорный звуков).
Если ребёнок испытывает затруднения в выполнении упражнений, включите артикуляционную гимнастику в индивидуальную работу. Конечно, очень большую роль в постановке языка играют кинестетические чувства. В своей работе я прибегаю к пальпации и работе зондами. От вас этого не требуется, а только ежедневная элементарная тренировка, действительно систематическая. 

Станция «Итоговая».
Возможно, у вас возникли вопросы по ходу нашего пробега. Если вся предложенная информация вам полностью понятна и больше вопросов нет, разрешите мне предложить вашему вниманию небольшую памятку для всех педагогов, которая важна во всех сферах педагогической деятельности.
· При обучении ребёнка помните: «Мозг, хорошо устроенный, стоит больше, чем мозг хорошо наполненный» (М. Монтень).

· Раннее начало знакового обучения недопустимо. Это может привести к ММД (минимальной мозговой дисфункции).

· Неподвижный ребёнок не обучается. Каждая новая информация должна закрепляться движением.

· Девочки могут капризничать от усталости (истощение правого «эмоционального» полушария). Мальчики в этом случае истощаются информационно (снижение активности левого «рационального» полушария).

· Лень ребёнка – сигнал неблагополучия педагогической деятельности взрослого, неправильно выбранной им методики работы с ребёнком.

· Главная заповедь – не навреди!
