Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение №9

«Здоровье детей – здоровье семьи»

Сообщение из опыта работы
Афанькова М.Н.

Воспитатель МБДОУ №9

н.п. Ёнский Мурманской обл.

2017 год.

             В наше время дети проводят много времени за компьютером, редко бывают на улице, пренебрегая прогулками на свежем воздухе и подвижными играми, что  уже отражается на состоянии здоровья. «Тепличный» домашний ребенок болеет гораздо чаще, нежели тот, кто часто гуляет, занимается спортом. Солнце, воздух и вода – это все то, что требуется для укрепления здоровья.

           С помощью закаливания человек получает возможность укрепить свой иммунитет, повысить сопротивляемость организма к неблагоприятным факторам внешней среды, улучшить терморегуляцию, укрепить нервную систему, то есть по максимуму активизировать защитные силы организма. Так как мы проживаем в регионе с малым количеством солнца – в нашем арсенале остаются воздух и вода. Воздух в посёлке чистый и свежий, а вода прозрачная и вкусная.

           Разнообразные методы закаливания детей позволяют выбирать наиболее подходящие, в зависимости от особенностей организма, возраста ребенка, уровня его подготовки, наличия или отсутствия хронических заболеваний.  Закалка чаще проводится в домашних условиях, но и в детском саду мы используем методики закаливания детей. Где бы ни велась данная работа, она должна начинаться постепенно и проходить систематически, так как закаливание – это всегда стресс для организма. 

          Анализируя работу нашей группы по оздоровлению детей, я пришла к такому выводу:  что те оздоровительные мероприятия, которые мы проводим в группе, являются для некоторых детей действительно стрессом. Именно для  часто болеющих. Даже не смотря на то, что мероприятия проводятся, учитывая индивидуальные особенности каждого ребёнка. Ежедневные мероприятия по закаливанию, проводимые в группе не имеют продолжения  дома. А именно – не все часто болеющие дети проводят достаточно времени на прогулке. Эффективность прогулок очень низкая, в основном дети ходят с родителями за руку, не проводятся игры, отсутствует быстрая ходьба и бег на воздухе – являющиеся доступной и полезной формой закаливания.  Традиционные способы закаливания воздухом необходимо использовать с первых дней жизни ребенка. А мы наблюдаем у крыльца групп старшего возраста целый арсенал транспорта доставки детей в ДОУ и домой – санки, ватрушки, коляски и т. д. Дети с раннего возраста должны привыкнуть к прохладному воздуху, только в этом случае им удастся избежать различных простудных заболеваний. Гулять нужно как летом, так и зимой. Зимняя прогулка – это обычная пешая прогулка, подвижные игры, катание на лыжах и другая двигательная деятельность. Летом можно приучать ребенка к ходьбе босяком, подготавливая уже зимой, т.е. ходить дома и в саду по полу с постепенным снижением температуры. Закаливание воздухом это и облегченная форма одежды в группе и дома. Но из опыта работы скажу – очень трудно убедить детей и родителей в этой простой и доступной форме закаливания.  Приведу пример переохлаждения ребёнка на прогулке из-за перегревания его в группе. (Был разговор с мамой о продолжительности прогулки – ребёнок жаловался, что замерзал на прогулке – ноги мерзнут. Девочка в группе ходила в колготках. С влажными ногами пошла на прогулку. После рекомендации  педагога, дальнейших наблюдений и контроля  родителей всё нормализовалось).    Методика закаливания водой детей дошкольного возраста подразумевает применение разных способов: умывание; обтирание; принятие душ, ванну; купание в открытых водоемах; обливание. Каким бы ни было закаливание водой, оно должно проводиться систематически, за исключением тех дней, когда ребенок болеет. В группе мы используем умывание водой комнатной температуры лица, шеи, рук до локтя, полоскание рта после каждого приёма пищи. А вот дома, из собственных наблюдений, некоторые дети не умываются даже по утрам. О каких мероприятиях закаливания водой могут нам рассказать родители?
                Но из анкет родителей видно, что все 18человек анкетируемых подкованы в вопросах закаливания и оздоровления своих детей. 

                Из 18 детей 7 часто болеют. 

Причинами заболевания 11 чел считают наследственность и предрасположенность, недостаточное физ/воспитание в семье. 

По мнению родителей вот на что необходимо обратить внимание, заботясь о здоровье детей:   
на 1-ом месте – полноценный сон, достаточное пребывание на свежем воздухе, физкультурные занятия и закаливающие мероприятия;

на 2-ом месте – режим дня, правильное питание и благоприятная психологическая атмосфера;                                                                                  на 3-ем месте – здоровая гигиеническая среда, наличие детских спортивных площадок.

Закаливающие мероприятия приемлемые для вашего ребенка , но выполняются ли они:
17 чел – систематическое проветривание группы;

15 чел – облегчённая форма одежды в группе и дома, хождение босиком, умывание лица, шеи, рук до локтя водой комнат/температуры;

11 чел – полоскание горла водой комнатной температуры;

9 чел – прогулка в любую погоду;

8 чел – обливание ног водой контрастной температурой, из разговоров обливает один ребёнок и не в системе;

7 чел – облегчённая форма одежды на прогулке.

Все 18 человек знают, как укреплять здоровье своего ребёнка. 10 –ти нужна помощь ДОУ, а именно: содействия в оздоровлении, надежда на заботу о здоровье, когда родители на работе, р/инвалиду нужны физ/занятия по рекомендации врача. Остальные в индивидуальных беседах получают необходимую информацию.

            Заболеваемость в группе растёт! Взаимодействуя с  мед/работником ДОУ мы проанализировали заболеваемость детей группы. ЧБ дети за  2015-2016 год – Н. Ваня, Х. Вова, С. Андрей, М. Алёша, Х.Уля. – 5 человек.   В 2016-2017год – Ваня М., Юля Т., Алёша М., Андрей С., Маша П.,  Вова Х. – 6 человек. Два ребёнка ушли, трое добавилось.  Дети болеют во время вспышки вирусной инфекции, во время эпидемий. Большинство заболеваний происходит по вине родителей. Из наблюдений работников ДОУ: родители проводят малоподвижные прогулки. В основном возят детей на санках, что способствует застаиванию и плохому развитию дыхательной системы детей. Дети в домашних условиях редко занимаются физическими упражнениями, основными видами движения. Из анкет видно, что только 50% родителей поддерживают прогулку в любую погоду. Активизация двигательной деятельности детей в основном проходит на прогулке и в спортивном зале, но заниматься в зал родители с детьми не ходят – нет возможности, а прогулки, как говорилось выше проходят со сниженной двигательной активностью. В любом пособии можно найти любую методику закаливания и оздоровления. Но главный критерий – это желание самих родителей, их пример и образ жизни. 50% родителей курит. 

              Из бесед с детьми и родителей видно, что многие проводят оздоровительные мероприятия. Много фотографий предоставили родители для стенгазеты, где проводят свои выходные с пользой для здоровья. Но в системе ли, постепенно ли увеличивают и вообще следят ли за увеличением нагрузки, дозировки  во время закаливания. Этого отследить и проанализировать нам не возможно, результат увидим , как часто болеет ребёнок. Отсюда вывод – не все проводят оздоровительные мероприятия с пользой для здоровья детей.                                                                                                                                                                                       Методы закаливания детей в детском саду направлены на укрепление здоровья, увеличение работоспособности, формирование двигательных умений и навыков, дисциплинированности, интереса к здоровому образу жизни, снижение заболеваемости в группах. В нашей группе проводятся следующие закаливающие мероприятия:  облегчённая форма одежды в группе, систематическое проветривание группы, бодрящая и утренняя гимнастики с включением элементов самомассажа.  Между видами деятельности  физкультурные паузы и минутки, гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика, дыхательная гимнастика, ежедневные прогулки с подвижной игрой, дозированная ходьба в конце прогулки, полоскание ротовой полости водой после каждого приёма пищи, умывание лица, шеи, рук до локтя водой, профилактика плоскостопия, хождение босиком.                                                                                                 

              Одним из распространенных методов закаливания является хождение босиком. Существует прямая зависимость рецепторов стоп с организмом. Замечено, если постоянно ходить в теплой обуви, ноги привыкают к этой температуре и при охлаждении стоп начинается заболевание (пример мною приведен выше). Если заниматься закаливанием стоп, можно уменьшить их чувствительность, а значит, восприимчивость к перепадам температур. ( Закаливание стоп подразумевает хождение по полу при его температуре 18 градусов. В течение 5 дней выполняется ходьба в носках, затем босиком, начиная с 3 – 4 минут в день. Постепенно время хождения босиком по прохладному полу увеличивается на 1 минуту, до тех пор, пока не достигнет 20 – 25 минут.) Данная процедура показана детям всех возрастов. В дополнение к  хождению босиком можно и нужно добавлять разного рода дорожки: шипованные коврики, ребристые доски, разной текстуры следочки, и др. Ещё одним видом оздоровления является рефлексология – стопный массаж. В процессе,  которого активизируются целительные точки нашего тела. Этот массаж тоже доступен всем возрастам (дополнительная информация для педагогов кому интересно universalinternetlibrary.ru Дмитрий Коваль «Целительные точки нашего тела»).                                 Методы закаливания детей направлены на уменьшение простудных заболеваний, повышение сопротивляемости организма к инфекциям и выработке иммунитета. Закаливающие процедуры должны стать частью жизни ребенка. Для каждой из них необходима систематичность, только тогда она принесет желаемый эффект. Перерыв даже на 2 недели приведет к ослаблению организма и снизит его устойчивость к инфекциям, что мы наблюдаем в нашей группе. 

           По- моему мнению, для снижения заболеваемости необходимо выявлять семьи часто болеющих детей и с ними конкретно вести целенаправленную работу по оздоровлению. В нашей группе на данный момент это три семьи. Работу ведём, но есть трудности. Есть родители с мед/образованием, но ребёнок часто болеет. Некоторые родители доверили воспитание или правильно сформулировать идут на поводу у бабушек, бабушки в свою очередь определяют состояние ребёнка по своему самочувствию. Как работать с такими семьями? Вопрос дня… 

             Но в группе есть семьи с положительными примерами  по оздоровлению детей. Таких семей чуть больше половины в нашей группе. Дети в этих семьях практически не болеют, они успешны в своём развитии не только в физическом, но и интеллектуальном. (Семья Миши М., Насти О., Родиона К.,  Глеба .К.)   
Здоровье детей зависит от здоровья семьи, позитивного настроя воспитания здорового и жизнерадостного ребёнка, его физического, эмоционального и психологического комфорта. 
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